



近日熱賣電影《九龍城寨之圍城》掀起話題，讓九龍寨城(又被人稱作九龍城寨)這個曾經臭名昭著的「三不管」地帶再次回到大眾視野，九龍城區也一躍為熱門旅遊打卡地。即使是香港本地人，可能對九龍城區的悠久歷史不太熟悉。這次跟隨怪妹在一條條老街裏穿梭，拜訪一間間老店，感受獨特的舊城風味。 文：陳藝 圖：陳藝、陶弘怡



碼上睇



公園內的衙府為清朝建築。

坐落舊區的「小泰國」



九龍城是名副其實的「小泰國」。

泰文的招牌、泰文的菜單、泰國的商品，來到這帶街道，你可能以為自己出國了。衙前圍道等周遭片區是1970年代來香港尋找機遇的泰華家庭聚集地，不少店舖售賣泰國特色食物、藥品、生活用品、佛像、佛像身上的花環，甚至還有泰國的六合彩。與香港截然不同的異國情調，定讓你目不暇給。



斑蘭冰心包

這家招牌破爛的士多，卻隱藏着最地道的泰國小食，其中大部分食物由泰國直送，小部分則是由本地泰國人親手製作，每日限量供應。其招牌斑蘭冰心包每日由泰國新鮮送港，輕輕撕開鬆軟的麵包外皮，混合斑蘭及椰子味的吉士醬滿溢而出，濃郁的香氣讓人食指大動，冰涼的口感更是夏日解暑神器。香口則推薦鹹香焦脆的冬陰功味炸豆腐皮，一口一個停不下來。還有自製豬肉串燒，力保食客能品嚐到原汁原味的泰國街頭風味。

九龍城向來是泰式美食好愛者的覓食地，這片區域泰國餐館林立，隨便走進一家都不會讓你失望。我們選擇了提供泰國東部和南部美食的平價餐館「泰象館」，午市套餐非常抵食。滿滿一碗青口、蝦、魷魚的冬陰功海鮮金邊粉(圖)，用料十足，酸辣開胃，卻只需48元。



平價泰食 泰象館

餐廳還提供許多泰國菜與潮州菜結合的菜式，比如炸皮蛋球。這是由於在20世紀初，不少潮州人移民泰國，並與當地人結婚成家，使飲食文化漸漸融合，期待下次光顧時能品嚐到這類特色美食。

寨城追往昔 玩轉小泰國

古城尋蹟



九龍寨城公園古色古香，適合着華服或旗袍打卡。

九龍寨城公園隨着《九龍城寨之圍城》熱映而熱度飆升。



南門遺址的「九龍寨城」牌匾。



九龍寨城是香港不可磨滅的歷史印記，大批難民和逃犯的進駐，奇異建築的建建，使這裏成為罪惡的溫床，也成為許多影視劇和小說的靈感源泉。不過自1993年被清拆後，我們再也見不到當初的景象。公園只保留了南門部分殘存遺蹟和清朝的衙府，遊客可以在「衙府緬昔」裏通過影像資料和互動裝置了解九龍寨城過往的故事。

不過隨着《九龍城寨之圍城》電影叫好叫座，政府有意與電影公司合作，考慮在九龍寨城公園重置部分電影廠景作展覽用途，料在一年內能夠展出。如果大家及後前來參觀，說不定能見到更具魅力更還原的九龍寨城。

港鐵站裏的文物展

在港鐵站裏辦文物展？夠特別！這全得益於宋皇臺的濃厚歷史底蘊。在宋元時期，這帶是生產海鹽的「官富場」。傳說南宋末年兩位幼主為逃避元軍，曾駐蹕在此地。後人為了紀念此事，在聖山山頂的巨石上，刻下「宋王臺」三字，如今這塊巨石被遷至宋王臺公園。

而宋皇臺站在建造前曾委託考古專家對聖山遺址進行考古發掘，出土了大量宋元時期的文物。於是港鐵將這些文物放在車站內展出，遊客可以從瓷器、陶器、貨幣等高達500件文物中窺見當時生活、經濟活動風貌，見證此地海上貿易之繁華。



聖山遺址出土的文物被放置於宋皇臺站予市民免費參觀。



戳印北宋徽宗年號「大觀二年」的陶片。

老舖新生

九龍寨城附近還有一家由有80年歷史的「大和堂蔘茸藥行」活化而成的咖啡廳，門口的金漆牌匾，吧枱後的百子櫃，處處保留着舊時藥材舖的特色。除了可以點上一杯咖啡享受悠閒下午，店內不少小吃在充滿港式風情之餘，還能見到創意意思，比如小吃「雞蛋仔與雞」將老粵菜西檸雞和雞蛋仔搭配，值得一試！



大和堂仍保有舊時中藥舖特色。

於大和堂飲杯咖啡度過悠閒下午。